

## 大学生三下乡助力"百千万"

广油茂名非遗守护者实践团

# 深入茶山镇调研乌榄嫁接产业

■记者 周燕红 通讯员 高干 高宏升

本报讯 近日,为积极响应 广东省委"百千万工程"行动 和"双百行动"的号召,广东石 油化工学院茂名非遗守护者 实践团联合广东信宜榄雕艺 术创作研究院走进信宜市茶

山镇,对当地的乌榄嫁接产业

展开了深入调研。 据悉,茶山镇作为茂名地 区乌榄的重要产地之一,有着 悠久的种植历史和丰富的种植 经验。2015年以来,在镇政府 的大力推动下,乌榄嫁接产业 成为茶山镇的特色产业,全镇3 千多株嫁接乌榄树,年产量超1 万斤,是当地农民的重要经济 来源之一,是"脱贫榄""振兴 榄""致富榄"

实践团成员与研究院负责 人、信宜榄雕代表性传承人曹 峻林一行首先来到茶山镇政 府,与镇政府工作人员、周埇村 党支部书记、农户代表等深入

随后,实践团成员前往周

观察乌榄树的生长状况和嫁接 技术的应用。据农户介绍,乌 榄嫁接技术是一门复杂而精细 的手艺,需要选择合适的砧木 和接穗,并在特定的季节和气 候条件下进行操作,才能确保 嫁接的成功率和乌榄的品质。

茶山镇政府农业农村办负 责人介绍,镇党委、政府加大对 乌榄嫁接产业的扶持力度,通 过提供技术指导与防虫害科研 投入等方式,提高农户的种植 嫁接技术与榄树嫁接的存活 率。同时,镇政府也在积极探 索电商销售模式,拓宽乌榄的 销售渠道,提高乌榄嫁接产业 的经济效益。

实践团成员表示,通过此 次调研,他们对茶山镇的乌榄 嫁接产业有了更深入的了解, 他们将把获取的材料整理成调 研报告,为政府和相关部门提 供决策参考,同时也将积极探 索"非遗+产业+研学+互联网" 四体联动的新发展思路,以青 春之力谱写"百千万工程"乡村 产业发展新篇章。



实践团成员实地观察乌榄苗的生长状况。通讯员 李珍 冯坤如 摄

## 科技下乡 文化赋能

广油"火红心愿"社会实践队走进东岸镇



实践队到果园开展调研。

■记者 周燕红 通讯员 卢瑞军

本报讯 近日,广东石油化工 学院"火红心愿"社会实践队带着 知识、技能和热情,深入到高州市 东岸镇开展为期一周的暑期"三 下乡"调研活动。

活动期间,实践队队员们挽 起裤腿、带着草帽,下乡开展各项 调研工作,倾听村民心声。同时, 考察了东岸镇荔枝种植园、油茶树 种植基地、火龙果种植基地等,并 对三种鲜果副产品的制作方式进 行调研,结合当地地理环境和三种 果物发展情况,策划出一套优化产 业振兴及销售的方案。

此外,实践队还结合东岸镇实 际情况与当地种植户交流讨论,运 用自身在大学所学的专业知识与 最新的技术技能将大致的肥料配 比、农药用量和机械方面的改进反 馈给果农,使当地果农们掌握更先 进更科学的生产技术,为来年促产

增收打下了坚实的基础。 据介绍,此次活动不仅体现了 大学生在科技服务和乡村振兴中 的重要角色,也体现了他们的青春 力量和社会责任。实践队队员也 纷纷表示会继续用科技和智慧"点 亮"更多的乡村,助力乡村振兴。

## 广东石油化工学院郁金香文艺志愿实践队 送助学政策下乡 传递温暖助圆梦

#### ■通讯员 李慧琳

本报讯 近日,为进一步加 大对国家资助政策宣传力度, 落实广东青年大学生"百千 万工程"突击队行动与广东 石油化工学院"双百行动", 广东石油化工学院郁金香文 艺志愿实践队带着国家资助 政策的温暖阳光,走进茂南 区、电白区、化州市以及湛 江市徐闻县等地,通过派发 宣传手册、政策讲解、线上 线下问卷调研等多种形式, 将国家资助政策的温暖与关 怀传递到每一位有需要的学

宣传手册传万家,文艺助 力人民心。该团队前往茂南 区金塘镇油城墟、电白区水 东镇西湖公园、化州市播扬 镇与新安镇、湛江市徐闻县 等地,在人员密集的镇墟、市 场等地摆摊设点。为吸引更 多群众关注,他们在现场进 行美声歌曲演绎、竹笛乐器 演奏。同时,他们穿梭在街 头巷尾派发资助宣传手册, 耐心地向过往的居民和学生 介绍手册里资助项目的申请 条件、资助标准和申请流程,



队员在化州市街头发放调研问卷。

确保信息准确无误地传递到 每一位群众耳中。

红色讲解新风尚,资助知 识抢答热。该团队创新宣传 方式,让红色文化与资助政策 同频共振。在别开生面的红 色讲解员大赛中,巧妙融入资 助政策知识抢答环节,将历史 的厚重与现实的关怀巧妙结 合,不仅展现了青年学子的风 采,更让资助政策在欢声笑语 中深入人心。

宣传调研两不误,汇点数 据助育人。在多方官传助学 贷款政策时,该团队围绕"'百 千万工程'背景下文艺志愿服 务助力国家资助政策宣传的 实践研究"设计调研问卷,在 街道宣传、比赛宣讲、线上宣 传等途径发放调研问卷,收集 汇总材料并撰写相关报告,以 科学、真实、客观的数据助力 百千万工程与国家助学贷款 政策下乡。

#### 沙田镇卫生院

### 情暖乡镇老有所"医" 健康服务送到身边



义诊活动现场。

#### ■文/图 记者 严志强

本报讯 为进一步当好基层 居民群众的健康"守门人",为 老年人送去关怀与健康服务, 同时弘扬中医传统文化,日前 上午,高州市中医院携手沙田 镇卫生院在沙田墟开展"尊老 爱老敬老"义诊活动,把健康服 务送到家门口。

"阿伯,请问吃早餐没?平 时的血糖指数是多少?""阿姨, 您这只手什么时候拉伤 的?"……义诊活动现场,医护

人员耐心地为老人们提供量血 压、测血糖、健康指导、用药咨 询、赠送跌打损伤药等服务。 针对如今的三伏天,现场为老 人三伏灸,并对参加活动的老 人的健康状况做出初步评估, 对长期服药的老人进行用药指 导,并嘱托老人们要随时监测, 注意饮食起居。在每一个咨询 台,医护人员用实际行动表达 出对老人们的关爱。

活动现场除了提供医疗服务 外,还发放了《中医药健康管理服 务解读与问答》《老年人健康管理 服务解读与问答》《四时养生篇》 《健康教育处方》等知识手册,群

众获益良多。 "本次活动既为群众送来 健康服务又弘扬了中医传统 文化,增强了群众的健康意 识、防病意识,让群众感受到 健康政策的温暖,营造了关 爱老人的社会氛围。接下 来,我们还会继续定期开展 义诊活动,让老人们在家门口 就能享受到免费的健康保健 服务。"沙田镇卫生院院长官 小军表示。

## 交通事故索赔难 倾力执行促履行

#### ■记者 周燕红 通讯员 邱少梅 潘建瑜

本报讯"法官,我把钱带 来了,今天终于可以还清了。 近日,被执行人刘某主动带着 9.3 万元现金来到电白法院执 行局办公室,在执行法官的见 证下,将案款交到申请执行人 邓某甲和蔡某手里。

#### 交通事故难追偿 执行未果陷僵局

2017年9月,邓某与刘某 分别驾驶二轮摩托车发生交通 事故,造成邓某死亡,刘某受 伤。2018年8月,邓某之父邓 某甲、邓某之母蔡某与刘某三 人经电白法院主持调解,达成 调解协议:刘某分4期向邓某 甲、蔡某支付赔偿款累计 138000元。后因刘某不按调解 协议履行义务,依邓某甲、蔡某 的申请,法院立案执行。

2021年9月,案件进入执行 程序,执行干警依法向被执行人 刘某送达执行通知书、报告财产 令等相关法律文书,明确告知其 拒不履行的法律后果,但刘某表 示自己收入微薄,经济拮据,暂

时无力支付该笔款项。 执行过程中,执行干警穷尽

执行措施,未发现被执行人刘 某有财产可供执行,案件执行 陷入僵局,被迫终结本次执行 程序。法院依法向刘某发出限 制消费令,对其采取限制消费措

#### 多措执行破困局 柔情沟通促履行

时隔两年,邓某甲、蔡某向 法院申请恢复执行,但未能按 规定提供刘某的财产线索。考 虑到该案属于涉民生案件,执 行干警没有直接驳回其申请, 而是设法查找被执行人的财产 线索。

执行过程中,发现刘某只有 银行存款 1000 元左右, 但执行 干警没有放弃,继续做刘某及 其亲属的思想工作,坚持多次 到刘某家中进行走访,向其释 明不履行人民法院生效法律文 书的后果,并向当地村委会通 报案件情况,联合当地村委会 做刘某的思想工作。执行干警 从情理法出发,通过讲事实、摆 道理,结合相关法律规定,劝导 刘某及其家属积极筹集赔偿

"请法官宽容我些时日,我 想办法把钱赔偿给申请执行 人。"经过不断的沟通做工作,

刘某也认识到自己的行为给对 方带来了不可弥补的伤害,其 愿意积极筹集钱款赔偿给对 方,刘某的姐姐也表示努力帮 助刘某履行义务。邓某甲、蔡 某感受到刘某还款的诚心,考 虑到刘某的实际困难,表示同 意放弃45000元赔偿款。

"我终于了却一桩心事 了,钱还清了,心里也舒坦了, 非常感谢法官。"近日,刘某及 其姐姐来到法院,刘某当场向 邓某甲、蔡某支付现金 93000 元,邓某甲、蔡某向法院提交了 书面结案申请。至此,该案执 行完毕。

## 化州启动"走进奔跑者" 工伤保险主题宣传月活动

#### ■记者 文华春 通讯员 张豪杰 董天忠

本报讯 近日,化州市人力资源和社会 保障局在该市下郭街道举办线下工伤保 险主题专场活动,以点带面,全面启动为 期一个月的2024年"走进奔跑者"主题宣 传暨《工伤保险条例》颁布实施20周年和 职业伤害保障试点2周年纪念宣传活动, 旨在通过活动的开展,引导社会各方牢固 树立知法、懂法、守法、用法的意识以及工 伤预防的理念,携手共同营造一个安全、 和谐、稳定的社会环境。

活动当天,化州人社系统各部门工作 人员同步走进服务大厅、企业、美团等外 卖骑手的集结地,通过发放宣传材料、面 对面讲解、工伤预防案例分享等形式,开 展多样化宣传活动,切实提升工伤保险知 晓度,持续扩大参保覆盖面,全力保障用 人单位和职工合法权益,营造优质营商环 境。活动现场,共发放《工伤保险条例》 《新就业形态就业人员职业伤害保障手 册》、《劳动法》等法律法规宣传资料500余 份,现场为群众解答问题30多个,深入讲 解外卖骑手应如何精准、接地气报案及待 遇申办流程,为"奔跑者"送上温暖贴心的 政策讲解服务。

2024年是《工伤保险条例》颁布实施 20周年和职业伤害保障试点2周年的重要 时点,按照人社部统一部署,化州市7月将 持续开展一系列工伤保险宣传活动,以外 卖员、快递员、网约车司机等户外劳动"奔 跑者"人群为重点,着重宣传《工伤保险条 例》、新就业形态就业人员职业伤害保障 等法律法规和政策,以及工伤预防知识和 典型经验做法等。

为了确保2024年"走进奔跑者"工伤 保险主题宣传月活动取得实在的成效,该 局结合实际,组织工伤保险、劳动关系、劳 动保障监察综合执法大队、社保等职能部 门深入赴企业、招聘会现场、快递站点、外 卖员集结站点等地,开展形式多样的政策 宣传活动,让企业和职工了解政策、知晓

## 化州市播扬镇 万亩早稻喜迎丰收

#### ■记者 文华春 通讯员 黎镇宁

本报讯 盛夏七月,又是一年稻谷飘香 丰收时。连日来,化州市播扬镇16000余 亩早稻陆续成熟,各村委会抢抓农时,积 极组织机械力量进行收割,确保夏粮颗粒

在播扬镇良山村田野里金黄的稻 浪翻滚,稻香四溢,饱满的稻穗在微风 中轻轻摇曳。收割机穿梭其中,切割、 脱粒、粉碎稻秆一气呵成。"我种了10多 亩的早稻,由于今年雨水充足,加上镇 农业部门服务指导到位,我们精心管 理,今年早稻收成好,稻穗硕大,颗粒饱 满,产量比去年高多了。"早稻种植户曾 自彬高兴地说。

在播扬镇良山村委会车田村,种粮户 李开进驾驶着翻耕机,在刚刚收割完毕的 田里翻耕打地。"我种植了6亩多早稻,基 本收完了,现在开始翻耕种植晚稻,预计 10天左右就能完成。"李开进说。

近年来,播扬镇严格落实上级关于 耕地保护的工作部署,通过落实补贴政 策、扶持种粮大户、完善水电配套设施、 组织农技人员全程指导等举措,加快连 片农田建设。2024年来,共种植早稻 16000亩,目前进入全面收获期,预计在7 月底完成早稻收割,并完成11200亩的晚 稻栽插。

"我们全力以赴抓好'双抢'工作,成 熟一块,收割一块,确保早稻颗粒归仓,晚 稻及时栽插。同时,做好稻田翻耕,抢种 晚稻,确保不误农时。"播扬镇党委书记李 飞君如是说。

#### 防溺水知识

## 会游泳的人溺水如何自救?

1. 腿抽筋:尽快游到岸边或抓住 附近的漂浮物;如无法继续游,深吸 一口气潜到水下,努力把脚掰直,再 努力往外踹,尽量让腿蹬直,用力直 到抽筋慢慢缓解。

2. 手指抽筋:马上手握成拳,反 复抓握,然后用力张开,直到不再抽 筋。可仰面漂在水上。

#### 呛水:

尽量踩水,将头部露出水面,就 能减少再度被水呛到。有规律地踩 水一段时间,让自己冷静下来再采取 其他措施。

#### 遇到漩涡:

尽量让自己身体平躺在水面上, 然后用最为常用的游泳方式顺着漩 涡的方向快速游出去。

#### 被水草等缠住:

1. 不要拼命挣扎、乱踢乱蹬,否 则会让水草缠得更紧

2. 若附近有人应尽早求助,抓住 可抓的东西,让身体浮出水面。

3. 若没有,最有效的办法是深吸

一口气,潜入水中解开水草。